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UNIUNEA PROFESIILOR LIBERALE DIN ROMÂNIA 

 

INFORMARE 

cu privire la acțiuni inițiate de asociații de profesii liberale din Uniunea Europeană 

în ultima perioadă 

 

1. Uniunea Profesională din Spania: Profesiile liberale angajate în dezvoltarea  

unei Educații Continue de Calitate 

 

La data de 11 septembrie 2023, Uniunea Profesională din Spania, asociație similară 

UPLR a organizat o Conferință având un număr de trei obiective importante și 

anume: 

-întărirea rolului asociațiilor de profesii liberale în învățarea pe tot parcursul vieții; 

-intensificarea dialogului cu instituțiile publice naționale și europene; 

-îmbunătățirea cooperării cu actori sociali. 

Conferința a fost deschisă de către domnul JUERGEN FOECKING, Director 

adjunct al Biroului Parlamentului European în Spania care a evidențiat rolul esențial 

al asociațiilor de profesii liberale în Spania în cadrul inițiativei europene. 

Prof. dr. VICTORIA ORTEGA, Președintele Uniunii Profesionale din Spania și 

Prim-vicepreședinte al Consiliului European al Profesiilor Liberale-CEPLIS a 

subliniat importanța obligației pentru dezvoltarea profesională continuă în scopul 

asigurării unei înalte calități a serviciilor și protecția cetățenilor. Vorbitorii au 

recomandat asociațiilor de profesii liberale să facă schimb de informații și au 

evidențiat importanța învățării pe tot parcursul vieții prin deblocarea tuturor 

posibilităților și aducând diferențele de gen în abilitățile digitale. 

Obiectivele Anului European al Competențelor au fost, de asemenea, discutate 

inclusiv impulsionarea productivității dirijând redresarea economică și manageriind 

viitoarele schimbări durabile în mediul digital și tranziția verde. În acest context, 

instrumente precum Dezvoltarea Profesională Continuă și Validarea Colegială 

Periodică pentru educație au fost evidențiate și un accent a fost pus pe colaborarea 

Uniunii Profesionale cu Serviciul Public de Angajări la Stat cu privire la 

perspectivele de angajare. Discuțiile din cadrul panelului au orientat pe 

reprezentanții asociațiilor de profesii liberale și actorii sociali să discute inițiativele 

precum Dezvoltarea Profesională Continuă și Validarea Colegială Periodică. Printre 

vorbitori, ANTONIO GALDON a subliniat obligația legală a asociațiilor de profesii 
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liberale de a facilita învățarea pe tot parcursul vieții și implicarea lor în proiectul 

Acreditarea Digitală pentru Europa (DC4EU). 

MARIA ISABEL MOYA a evidențiat importanța Sistemului Validării Colegiale 

Periodice și a subliniat faptul că etica este în fapt un nucleu profesional. 

PAULA RUIZ MIGUEL GUERRERO a scos în evidență necesitatea muncii 

calificate recomandând un parcurs profesional clar și conștientizarea învățării pe tot 

parcursul vieții printre oamenii de afaceri și muncitori. Evenimentul s-a încheiat cu 

aprobarea concluziilor care să fie supuse Președinției Consiliului Uniunii Europene, 

aliniindu-se cu unul dintre obiectivele programului curent al acestei instituții, care 

se concentrează pe construirea unui model european în viitor în care educația 

continuă joacă un rol strategic. 

 

2. Dr. DANIEL ALGE a fost ales în calitate de Președinte al Profesiilor  

Liberale din Austria (BUKO)  

 

În data de 20 iunie 2023, Dr. DANIEL ALGE, Președintele Camerei Consilierilor 

în Proprietate Industrială din Austria a fost ales în calitate de Președinte al 

Profesiilor Liberale din Austria-BUKO în cadrul Conferinței Federale care a avut 

loc la acea dată. Profesiile liberale din Austria reprezintă aproximativ 87.000 de 

membri care activează în diferitele profesii liberale din Austria, ce angajează circa 

185.000 de salariați. Aceste profesii acoperă diverse sectoare de activitate precum 

medicii, farmaciștii, notarii, avocații, consilierii în proprietate industrială, consilierii 

fiscali și auditorii, medicii veterinari, dentiștii și inginerii civili. După alegerea sa, 

Dr. DANIEL ALGE a subliniat rolul deosebit de important al inovației, progresului 

tehnologic și utilizarea Inteligenței Artificiale în modelarea vieților noastre și 

viitorului. 

 El a evidențiat responsabilitatea profesiilor liberale în medierea dintre state, 

autorități și societatea civilă concomitent cu asigurarea bunăstării, rezilienței și 

încrederii. Sub conceptul Liberal Professions 5.0, Profesiile Liberale din Austria se 

concentrează pe prioritizarea nevoilor și drepturile societății civile balansând între 

provocările cu care se confruntă antreprenorii freelance, adaptarea la domeniul 

muncii aflat în evoluție și abordarea preocupărilor de mediu și în timp ce se bazează 

pe realizările din epoca anterioară. O scurtă prezentare generală a activității 

Președintelui DANIEL ALGE evidențiază marea sa experiență ca avocat de brevete 

pentru Birourile de Brevete european și austriac și Biroului pentru Proprietate 

Intelectuală al Uniunii Europene. 
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 El s-a specializat în a reprezenta companiile la nivel național și internațional în 

problema referitoare la brevete, în special în biotehnologie, biochimie, biologie 

moleculară și dezvoltarea medicamentelor. În plus, el servește ca judecător în 

litigiile privind brevetele, deține funcția de Președinte al Camerei austriece a 

Avocaților de Brevete și participă activ la organizațiile internaționale privind 

avocații de brevete. Pregătirea academică a domnului DANIEL ALGE cuprinde un 

doctorat în chimie cu o specializare în domeniul biochimiei la Universitatea din 

Viena. El conduce o cercetare post doctorală la Laboratorul European de Biologie 

Moleculară din Heidelberg, Germania care-i îmbogățește expertiza în acest 

domeniu. 

 

3. Adunarea Generală a Federației Europene a Asociațiilor Ghizilor de Turism 

 

În perioada 21-26 noiembrie 2023, Federația Europeană a Asociațiilor Ghizilor  

de Turism va găzdui cea de a 22-a Conferință a Ghizilor de Turism Europeni și 

Adunarea Generală anuală a acestora în localitatea Fatima din Portugalia. 

Acest eveniment marchează o reîntoarcere la prezența fizică după trei ani de 

carantină și întâlniri online. Totodată, evenimentul are ca scop principal să certifice 

ghizii de turism din spațiul european, să amplifice vizibilitatea și promovarea 

misiunii Federației Europene a Asociațiilor Ghizilor de Turism în cadrul unui peisaj 

dinamic al turismului european. 

Întâlnirea de la Fatima reprezintă o piatră de hotar pentru Federația Europeană a 

Ghizilor de Turism și simbolizează în același timp reziliența și determinarea 

industriei turismului care a supraviețuit unor provocări fără precedent. 

 

4. Simpozion organizat de către Uniunea Națională a Profesiilor Liberale și  

Intelectuale din Belgia-UNPLIB 

  

La data de 26 septembrie 2023, în contextul celebrării “Zilei Mondiale a Profesiilor 

Liberale”, Uniunea Națională a Profesiilor Liberale și Intelectuale din Belgia-

UNPLIB a organizat un simpozion la Louvain-Neuve’s Cercle du Lac. Evenimentul 

s-a concentrate pe semnificația corpurilor profesionale de reglementare în practica 

profesiilor liberale. 

Simpozionul a fost deschis de JEAN RUWET, Vicepreședinte al UNPLIB. 

La eveniment a participat și domnul DAVID CLARINVAL, ministrul belgian pentru 

Activități Independente, Întreprinderi Mici și Mijlocii și Agricultură care a subliniat 

importanța reglementatorilor profesionali. 
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Domnul ALAIN BERGEAU, Vicepreședinte al Uniunii Mondiale a Profesiilor 

Liberale a evidențiat necesitatea pentru o distincție clară între apărarea drepturilor 

profesioniștilor liberali și rolul organismelor de reglementare avertizând asupra 

pericolului încălcării responsabilităților. El a subliniat faptul că reglementatorii 

trebuie să-și îndeplinească sarcinile fără a se transforma în organisme punitive. 

Domnul PATRICK CHAMBUREDON, Președintele Comitetului de Legătură al 

Organizațiilor Instituționale din Franța și Ordinul Asistenților Medicali din Franța a 

încurajat profesiile liberale din Belgia să urmeze recentul exemplu al geodezilor 

subliniind faptul că există câteva profesii din domeniul sănătății care nu dispun încă 

de corpuri de reglementare. Profesorul CHRISTIAN MELOT, Vicepreședinte al 

Corpului Național de Reprezentare al Medicilor a explicat rolul vital pe care 

instituția pe care o reprezintă o are pentru domeniul sănătății publice pledând în 

favoarea autorităților de reglementare intersectoriale pentru profesiile liberale din 

domeniul sănătății cu excepția unei singure profesii pe care nu a nominalizat-o. 

Domnul BENJAMIN HOLLANDER, delegat al instructorilor de pregătire din 

cadrul Baroului francez din Bruxelles  a reliefat deschiderea pe care o au instructorii 

față de ideea unui reglementator, dar a sugerat că o modernizare a conceptului este 

necesară. Doamna NATACHA LEONARD, Președintele Secției NAMUR a 

Ordinului Belgian al geometrilor experți a prezentat lungul periplu al geometrilor 

culminând cu adoptarea legii de reglementare a profesiei lor în acest an. 

O masă rotundă la care au participat reprezentanți a patru partide politice din 

regiunea valonă au recunoscut, în mod unanim, importanța corpurilor profesionale 

de reglementare și și-au exprimat intenția de a include această problematică în 

programele lor electorale. 

Domnul BERNARD JACQUEMIN, Președintele Uniunii Naționale a Profesiilor 

Liberale și Intelectuale din Belgia și CRISTOPHE WAMBERSIE, Secretarul 

General al Sindicatului Neutru al Independenților au prezentat concluziile 

simpozionului. La eveniment au participat un număr de 130 persoane. A fost prezent, 

de asemenea, reprezentantul Consiliului European al Profesiilor Liberale-CEPLIS, 

prof. dr. THEODOROS KOUTROUBAS, Director General. 

Seminarul a fost un succes și a evidențiat creșterea și vitalitatea sectorului profesiilor 

liberale în Belgia. 

 

5. Primul forum al Asociației Naționale a Profesiilor Liberale din Portugalia:  

perspective și parteneriate 
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La data de 23 septembrie 2023, Asociația Națională a Profesiilor Liberale din 

Portugalia-ANPL a organizat primul forum al profesiilor liberale în contextul ”Zilei 

Mondiale a Profesiilor Liberale”. Evenimentul a fost prezidat de domnul 

ORLANDO MONTEIRO DA SILVA și a reprezentat o excelentă oportunitate de a 

discuta activitățile și proiectele ANPL cu profesioniștii liberali, cu partenerii sociali 

și instituționali și cu figuri influente din cadrul guvernului și parlamentului 

portughez. În partea introductivă, ANPL a prezentat hub-ul de date pentru profesiile 

liberale menit să reliefeze semnificația profesiilor liberale în Portugalia. 

Doamna EUNICE CARRILHO, Vicepreședinte al ANPL și domnul MIGUEL PAIS 

CLEMENTE, membru al Consiliului Fiscal au asigurat conducerea panelurilor 

organizate în cadrul Forumului. La deschiderea lucrărilor au participat domnii 

SEBATIAO FEYO DE AZEVEDO, Președintele Adunării Municipale a orașului 

Porto, reprezentând pe primarul orașului și FRANCISCO ASSI, Președintele 

Consiliului Economic și Social, care au evidențiat importanța unor organizații 

precum ANPL, care își au originea în societatea civilă, în viața economică și 

intelectuală a țării. În cuvântul său, Președintele ANPL-ORLANDO MONTEIRO 

DA SILVA a scos în evidență scopul și obiectivele acestei asociații. Panelele 

organizate în cadrul forum-ului s-au referit la autonomie, independență și 

reglementare profesională pentru profesiile liberale. 

 Un alt panel a dezbătut problema profesioniștilor liberali în Europa și în lume, 

evidențiind aspecte precum talentul, reprezentarea, mobilitatea, recunoașterea 

calificărilor și educația continuă. La acest panel moderat de domnul FILIPE 

NOVAIS, Președintele Consiliului Fiscal au avut intervenții ELENA CORDOBA 

AZCARATE, Director al Departamentului Internațional al Uniunii Profesionale din 

Spania, DIVANZIR CHIMINACIO, Președintele Confederației Naționale a 

Profesiilor Liberale din Brazilia, RICARDO VALENTE, membru al Consiliului 

municipal al orașului Porto și Prof. dr. THEODOROS KOUTROUBAS, Director 

General al Consiliului European al Profesiilor Liberale-CEPLIS. Sesiunea de după 

amiază a acoperit teme precum reprezentarea, munca, protecția socială, taxarea, 

riscul și digitalizarea profesiilor liberale din Portugalia. ELSA VELOSO, membru 

al Biroului Executiv al ANPL a moderat acest panel cu contribuția diferiților experți. 

Evenimentul s-a încheiat cu o dezbatere animată cu privire la Statutul Profesiilor 

Liberale din Portugalia moderat de FERNANDO RODRIGUES PEREIRA, 

Vicepreședinte al ANPL. 

La discuții au participat reprezentanți ai diferitelor partide politice. Închiderea 

lucrărilor forumului au fost asigurate de către Președintele ANPL, ORLANDO 
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MONTEIRO DA SILVA și ANTONIO MENDONCA MENDES, Secretar de Stat 

adjunct al Prim-ministrului portughez. 

 

6. GAETANO STELLA, Președintele Confederației Profesiilor Liberale din  

Italia-Confprofessioni a fost numit din nou în Consiliul Național pentru 

Economie și Muncă-CNEL     

 

La data de 21 septembrie 2023, GAETANO STELLA, Președintele Confederației 

Profesiilor Liberale din Italia-Confprofessioni a fost numit pentru încă un mandat 

ca reprezentant al profesiilor liberale în Consiliul Național pentru Economie și 

Muncă-CNEL pentru perioada 2023-2028. Această numire a fost publicată la data 

de 18 septembrie 2023 în Gazeta oficială în baza rezoluției Consiliului de Miniștri 

din 7 septembrie 2020, alături de alți 48 de reprezentanți provenind din diferite 

sectoare de producție. Întâlnirea inaugurală a celui de al XI-a mandat al Consiliului 

Național pentru Economie și Muncă a avut loc la data de 22 septembrie 2023 la Vila 

Lubin din Roma în prezența Președintelui Republicii Italia, SERGIO MATARELA. 

Președintele GAETANO STELLA a declarat că prezența pentru a doua oară a 

Confederației Profesiilor Liberale din Italia-Confprofessioni în CNEL evidențiază 

faptul că sectorul socio-economic al profesiilor liberale a devenit unul semnificativ 

în cadrul dialogului social, dinamizarea pieței muncii și mai mult decât atât în 

economia națională. Obiectivul Confprofessioni este de a continua și de a spori pe 

mai departe direcția stabilită cu patru ani în urmă pentru sprijinirea activităților 

independente, concomitent cu întărirea reprezentării pentru a ajunge la un echilibru 

mai mare între entitățile economice și productive și la identificarea unor noi soluții 

privind alinierea pieței muncii cu tranziția pe care societatea și economia italiană le 

traversează. Totodată, Președintele Confprofessioni a declarat că în prezent navigăm 

într-o fază extrem de delicată din punct de vedere economic și social în care 

problema salarială se află în inima politicii pe termen lung și dezbaterilor din cadrul 

sindicatelor căreia nu i s-a găsit încă soluții partajabile și durabile. Gaetano Stella a 

continuat afirmând că în contextul noului mandat al CNEL condus de Președintele 

RENATO BRUNETTA, societatea italiană trebuie să facă față unor provocări 

decisive care pot fi depășite printr-un robust, modern și inovativ sistem de relații. 

Acest sistem trebuie să alinieze salariile cu productivitatea, inovarea tehnologică, 

pregătire profesională, bunăstarea, politici de muncă activă și mai presus de toate 

contractele colective de muncă. 

În încheiere, GAETANO STELLA a subliniat rolul esențial al Confprofessioni care 

contribuie cu idei și proiecte în cadrul profesiilor liberale care sunt aliniate cu 
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viziunea și participarea la dialogul social simbolizat de CNEL și platforma sa 

instituțională. 

 

7. Barometru notarial belgian. Calmul dinaintea furtunii 

 

În data de 12 octombrie 2023, ziarul belgian Le Soir a publicat un articol despre 

rolul de pivot pe care notarii îl joacă în furnizarea de perspective și tendințe care 

ajută atât profesioniștii liberali cât și publicul larg să navigheze într-un peisaj în 

continuă evoluție. Recent, notarii belgieni au emis barometrul lor pentru imobilele 

rezidențiale pe primele 9 luni ale lui 2023, aruncând o lumină în câteva dezvoltări 

cheie pe piață. 

 Încetinirea tranzacțiilor 

Una dintre tendințele notabile este un declin al numărului de tranzacții imobiliare. 

Nu este o surpriză faptul că acest declin a fost observat la scară națională, cu o 

scădere de 3,1%. Totuși, declinul este cel mai semnificativ în Flandra, unde căderea 

este de circa 5%. În contrast, Valonia a reușit să mențină o relativă stabilitate pe 

piață cu o creștere ușoară de 0,1% în activitate. 

Prețuri stabile ale locuințelor 

În domeniul prețurilor, barometrul a evidențiat faptul că prețurile au rămas relativ 

stabile comparativ cu anul 2022. În prezent, prețul mediu pentru o casă în Belgia 

valorează circa 322.000 EURO, cu o creștere modestă de 0,9% față de anul 

precedent. Prețul mediu variază în cadrul diferitelor regiuni ale Belgiei: 356.000 

EURO în Flandra (cu o creștere de 2,3%) și 238.000 EURO în Valonia (cu o creștere 

de 1,1%). Potrivit lui RENAUD GREGOIRE, purtătorul de cuvânt al notarilor” în 

termeni de prețuri, chiar dacă nu toate segmentele răspund în mod similar, încă mai 

trebuie să vedem o cădere semnificativă. Pentru moment, există mai mult o ajustare”. 

Realinierea pieței  

În ultimele luni, piața s-a stabilizat, cu o descreștere notabilă în ceea ce privește 

numărul tranzacțiilor și un ritm mai lent în domeniul vânzărilor de proprietăți. 

Potrivit lui RENAUD GREGOIRE, incertitudinea din jurul ratelor dobânzilor 

ipotecare este fenomenul principal din spatele acestei tendințe de răcire. 

Provocări pentru cumpărătorii tineri 

O altă tendință îngrijorătoare, care continuă să apară este descreșterea prezenței 

tinerilor cumpărători pe piață în mod curent, doar 29% dintre cumpărători au 30 de 

ani sau sunt mai tineri. Acest lucru este în contrast cu anul 2022 când ei au 

reprezentat 30,3%  dintre cumpărători. Provocările pentru persoanele tinere de a 
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deveni proprietari de case nu este o problemă nouă, dar această tendință este o 

aducere aminte a dificultăților ce urmează când intră pe piață imobiliarelor. 

Noi îngrijorări cu privire la imobiliare  

Barometrul notarilor a evidențiat, de asemenea, tendințe pe noua piață a 

imobiliarelor în Belgia. În primele 9 luni ale anului 2023, doar 14,3% din vânzările 

de apartamente au fost în construcții noi. Acesta este cel mai slab procentaj 

înregistrat în ultimii cinci ani semnificativ mai scăzut decât cel de 22,7% înregistrat 

în anul 2018. În termeni de preț, noile apartamente au înregistrat o creștere notabilă 

cu un preț mediu de 324.176 EURO. Aceasta reprezintă o creștere de 5,3% 

comparativ cu media anului 2022. 

Concluzie 

În concluzie, barometrul notarilor furnizează un instantaneu complet al pieței 

imobiliare din Belgia. Întoarcerea graduală la stabilitate și la provocările ce urmează 

pentru tinerii cumpărători semnalează o realiniere a pieței după perioada tumultoasă 

post-COVID. Cu o variație regională în prețul locuințelor și un declin al vânzărilor 

de noi apartamente, piața imobiliară din Belgia continuă să evolueze și să se adapteze 

schimbările actuale. 

 

8. Ziua Mondială a Sănătății Mentale-Raport privind participarea Federației  

Europene a Asociațiilor Psihologilor-EFPA 

 

Organizația Mondială a Sănătății a subliniat importanța fundamentală privind 

accesul la un înalt standard de sprijin pentru sănătatea mentală calificând acest lucru 

ca fiind un drept de bază al omului pentru întreaga populație. Acest drept include 

dreptul de a fi protejat față de riscurile la adresa sănătății mentale, dreptul pentru o 

îngrijire corespunzătoare, accesibilă, acceptabilă și de bună calitate și dreptul de a fi 

liber, independent și de includere în societate. Președintele Federației Europene a 

Asociațiilor Psihologilor, prof. dr. CHRISTOPH STEINEBACH a afirmat că 

“Drepturile omului prevăzute în Țintele de Dezvoltare Durabilă reprezintă o busolă 

pentru psihologia bazată pe dovezi în prevenire, consiliere, psihoterapie și 

reabilitare”. Ca urmare a observațiilor făcute, Federația Europeană a Asociațiilor 

Psihologilor a evidențiat un număr de 7 puncte referitoare la sănătatea mentală și 

determinanții sociali relativ la: angajament pentru sănătatea mentală în toate 

politicile; sănătatea mentală ca element de bază al răspunsurilor pentru crizele din 

societate; servicii orientate către comunitate; bunăstare mentală la locul de muncă; 

impactul schimbărilor climatice asupra sănătății mentale în special pentru tineri; 

standarde de pregătire profesională și reglementare; egalitate de acces, inclusiv de 
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digitalizare“. Una din șase persoane din Uniunea Europeană este afectată de 

provocările legate de sănătatea mentală și este o prioritate menținerea acestei teme 

în centrul atenției, inclusiv pentru toate părțile interesate. Pe tot parcursul săptămânii 

în care a fost celebrată “Ziua Mondială a Sănătății Mentale”, reprezentanții 

Federației Europene a Asociațiilor Psihologilor au participat la o serie de 

evenimente, inclusiv la lansarea Ghidului Comun WHO/OHCHR și practicii privind 

sănătatea mentală, drepturile omului și legislația: Sinergiile dintre proiectele 

finanțate din fondurile Uniunii Europene privind sănătatea mentală coordonate de 

HaDEA și Conferința privind Ziua Mondială privind Sănătatea Mentală organizată 

de către Comisia Europeană. 

 Președintele EFPA, prof. dr. CHRISTOPH STEINEBACH a participat la discuții în 

cadrul unui panel moderat de către Federația Europeană a Studenților în Psihologie 

unde a subliniat, în mod clar, că “sănătatea mentală este un drept uman universal“. 

“Psihologia promovează viața oamenilor în libertate, autodeterminare și 

responsabilitate socială. Așa cum psihologii oferă sprijinul lor profesional în foarte 

multe domenii ale practicii, ei ajung la oameni în împrejurări diverse. Psihologii 

asigură astfel că sănătatea mentală vine practic în toate condițiile vieții “ a spus prof. 

dr. Steinebach. Federația Europeană a Asociațiilor Psihologilor continuă să 

contribuie la inițiativa Noua Abordare Cuprinzătoare privind Sănătatea Mentală a 

Comisiei Europene și la Rețeaua părților interesate în toate politicile referitoare la 

sănătatea mentală, precum și la alte inițiative cu scopul de a sprijini dezvoltarea 

politicii care crează acțiune conștientă în cadrul Uniunii Europene, inclusiv 

advocacy pentru Anul European privind Sănătatea Mentală. 


